

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 163 期（总第 918 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 8 月 28 日

---

## 目录

日本提议冻结美国要求的项目以推进 TPP11.....	1
软木贸易战风险加剧 加拿大警告起诉美国.....	1
中国软硬两手应对美国 301 调查.....	2
1-6 月欧亚经济联盟对外贸易同比增长 27.8%.....	3
软银集团敲定 44 亿美元 WeWork 投资计划.....	3
中国将与沙特成立规模 200 亿美元的投资基金.....	4
下半年中国并购规模将有所放缓.....	5
中国临沂震元纸业考虑竞购巴西 Eldorado.....	5
比亚迪在菲签约首个海外云轨项目.....	6



## 日本提议冻结美国要求的项目以推进 TPP11

为推动不含美国的 11 个成员国之间的跨太平洋伙伴关系协定“TPP11”生效，日本政府已就新解决方案询问相关国家。对美国要求作出让步的药品数据保护期限等项目，在美国宣布退出 TPP 后仍然保留，TPP 参加国中担心此举产生不利影响。因此，日本计划暂时冻结这些项目，加紧营造早日达成协议的环境。8 月 28 日至 30 日，11 国将在澳大利亚举行事务官员参加的首席谈判代表会议，届时将提出各自希望冻结的项目。11 国全部同意的项目将冻结。冻结项目时直接适用各国目前的制度。如果美国重返 TPP，将解除冻结，恢复原来的协议内容。根据 TPP 协议，美国的关税也将下降。因此各国出于扩大对美出口等的期待，对美国的要求作出了一定的让步。但随着美国宣布退出，扩大出口变得困难，认为不应保留作出让步的项目的意见正在加强。（日经中文网/8 月 24 日）



## 软木贸易战风险加剧 加拿大警告起诉美国

8 月 24 日，加拿大驻美大使 David MacNaughton 表示，若无法与美方达成木材贸易的公平协议，将提出起诉。2017 年 4 月特朗普先从加拿大软木业下手，打响了贸易战第一枪。美国政府

调查认定，加拿大补贴本国企业，向美国市场倾销软木，分别于 4 月和 6 月宣布，对加拿大软木出口商征收反补贴和反倾销关税。加拿大软木企业将面临合计 17.41%至 30.88%的惩罚性关税。软木材是加拿大出口中占比最大的产品之一，而美国进口消化了其约 80%的供应。美国每年向加拿大进口价值约 50 亿美元的软木材，约占美国市场份额 31.5%，主要用于独栋房屋建造。（华尔街见闻/8 月 25 日）



## 中国软硬两手应对美国 301 调查

美国根据《贸易法》301 条款，开始调查中国侵害美国企业知识产权等问题，这给中国带来了冲击。针对为缩小对华贸易逆差而准备采取提高关税等制裁措施的美国，中国政府反驳表示贸易顺差的 50% 以上来自外资企业的出口。另一方面，对于美国一直批评产能过剩的铝，公布了减产方针。中国正通过软硬两手加以应对，试图避免与美国的贸易摩擦。中国的贸易统计数据显示，2016 年中国对美贸易顺差约为 2500 亿美元，占到整个贸易顺差的一半。不过，中国商务部指出中国货物贸易顺差的 59% 来自外资企业。（日经中文网/8 月 25 日）



## 1-6 月欧亚经济联盟对外贸易同比增长 27.8%

2017 年 1-6 月，欧亚经济联盟成员国经济呈现稳定向好态势，联盟对外和内部相互贸易均持续增长。2017 年 1-6 月，欧亚经济联盟对外贸易 2922 亿美元，同比增长 635 亿美元，增幅达 27.8%，其中出口 1820 亿美元，同比增长 416 亿美元，增幅达 29.6%；进口 1102 亿美元，同比增长 219 亿美元，增幅达 24.9%，对外商品贸易顺差从 521 亿美元增至 718 亿美元。2017 年 1-6 月，欧亚经济联盟盟内相互贸易额 251 亿美元，同比增长 53 亿美元，增幅达 27%，其中金属和金属制品相互贸易额增长最为迅猛，同比增长 12 亿美元，增幅达 60%，其次是机械制品、设备和交通工具，同比增长 11 亿美元，增幅达 36.5%，农产品和农业原料相互贸易额同比增长 7.3 亿美元，增幅达 22.7%。（驻白俄罗斯经商参处/8 月 24 日）



## 软银集团敲定 44 亿美元 WeWork 投资计划

软银集团股份有限公司已敲定对共享办公空间公司 WeWork Cos. 44 亿美元的投资，此举彰显出软银对全球初创公司施加影响力的雄心。上述交易由软银集团与其规模 930 亿美元的科技基金 Vision Fund 共同出资，是对 WeWork 商业策略的一

次大胆押注，后者将打造得充满时髦和现代气息的公共办公空间分块出租给企业。Dow Jones VentureSource 的数据显示，此次投资是受风投支持的初创公司所获得的最大单笔投资之一，WeWork 的估值由此达到约 200 亿美元，成为美国估值排名第四的初创企业。软银集团还获得了 WeWork 的两个董事席位，凸显其作为后期投资者对这家初创公司非同寻常的控制力。WeWork 成立至今已有七年。据知情人士称，软银上述 44 亿美元的投资计划中有 15 亿-20 亿美元将用于收购 WeWork 现有股东的全部股权。其余约 10 亿美元已在最近几个月中投入 WeWork。（《华尔街日报》/8 月 25 日）



## 中国将与沙特成立规模 200 亿美元的投资基金

沙特能源部长法力赫 8 月 24 日表示，沙特计划和中国成立并共同运营一个规模为 200 亿美元的投资基金，双方按 50:50 的比例分担成本和分享收益。法力赫是在出席一次由两国高官和企业界人士共同参加的经济会议的间隙做出上述讲话的。他说除了这个基金之外，8 月 24 日还将签署 11 份商业协议，总价值约为 200 亿美元。（路透社/8 月 24 日）



## 下半年中国并购规模将有所放缓

国际咨询机构普华永道 8 月 24 日预计,在中共十九大会议前部分战略投资者持观望态度,以及受中国对外投资新政的影响,下半年中国的并购活动预计略有放缓,不过 2018 年将恢复增长。中国 2017 年前六个月的并购活动交易总额达到 2,830 亿美元,而 2016 年上半年和下半年分别为 3,856 亿美元和 3,552 亿美元。上半年三大主要子板块(战略投资、财务投资及海外并购)的交易总额均出现下降,其中海外并购金额下降 13%,但并购交易数量却同比上升。中国近日出台新的对外投资政策,明确了对海外投资监管的鼓励、限制和禁止范围,在政策指定的一些限制行业中,一些正在进行的交易将受到新规的负面影响。不过,基于国家监管和执行措施的明朗化,在中长期内,中国企业仍将维持海外扩张的态势。(路透社/8 月 24 日)



## 中国临沂震元纸业考虑竞购巴西 Eldorado

中国临沂震元纸业有限公司(CPHL.SI)已加入竞购巴西纸浆生产商 Eldorado Brasil Celulose 控股权。这家中国国有企业准备以 160 亿巴西雷亚尔(50.6 亿美元)收购 Eldorado 100%的股权。这一出价将超过印尼亚洲纸浆的出价 150 亿雷亚尔。(路

透社/8月24日)



## 比亚迪在菲签约首个海外云轨项目

菲律宾伊洛伊洛市与比亚迪近日联合宣布将在伊洛伊洛市修建首期 20 公里的云轨线路，预计将于 2019 年通车，伊洛伊洛成为首个签约比亚迪云轨的海外城市。云轨是比亚迪公司针对自主研发的新型单轨系统的一种别称，单轨系统中的轨道可以轻易建设在道路中央分隔带或狭窄街道上，不单独占用路面，属于运能接近地铁系统的中运量城市轨道交通系统。比亚迪亚太汽车销售事业部总经理刘学亮呈，与伊洛伊洛一同推广云轨缓解该城的交通拥堵问题仅仅是第一步，接下来双方还有意共同推广新能源公交巴士，打造绿色大交通解决方案。依托伊洛伊洛高校云集的优势，比亚迪还计划与当地的高校展开合作，共同培养高端人才，并与有关各方进一步深化与伊洛伊洛的合作。（驻菲律宾经商参处/8月24日）